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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως 
  

ΘΕΜΑ : Καταχώριση συμμετεχόντων ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών προγραμμάτων στο 
Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ 

 
Υπουργέ, 
Όπως γνωρίζετε οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα του εκπαιδευτικού 

τουρισμού, προσφέρουν  σημαντικές υπηρεσίες εκπαίδευσης, εργασιακής εμπειρίας και 
φιλοξενίας σε φοιτητές από ευρωπαϊκές χώρες. 

Εξάλλου, τα οφέλη από τη φιλοξενία στη χώρα μας φοιτητών Erasmus+ είναι 
πολλαπλά.  
Για τους φοιτητές, η ανάπτυξη επιχειρηματικών και δημιουργικών δεξιοτήτων, η 

βελτίωση γλωσσικών και διαπολιτισμικών ικανοτήτων αλλά και η κατανόηση άλλων 
πολιτισμών και αγορών εργασίας. 

Για τις επιχειρήσεις, η διεθνής προοπτική και καινοτομία, καθώς και η αναζωογόνηση 
της ομάδας με νέο ενθουσιασμό και πρόσβαση σε νέα δίκτυα και αγορές 
Για τη Χώρα μας, η αναβάθμιση της διεθνούς εικόνας της ως εκπαιδευτικού 

προορισμού, οικονομικά οφέλη μέσω του εκπαιδευτικού τουρισμού και η ενίσχυση των 
τοπικών κοινωνιών και της απασχόλησης. 
Ωστόσο, όπως μου έχει μεταφερθεί από εκπροσώπους του συγκεκριμένου κλάδου, η 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων αυτών συνοδεύεται από σημαντικές προκλήσεις, 
καθώς έρχονται αντιμέτωποι με δυσανάλογες γραφειοκρατικές απαιτήσεις, οι οποίες 

αντιστρατεύουν την προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό, ιδιαίτερα όταν η 
παραμονή τους είναι βραχυχρόνια (1-3 μήνες) και δεν υπάρχει καμία μορφή αμοιβής ή 
σύμβασης εργασίας. 

Συγκεκριμένα : 
Αν και το σκεπτικό της εγκυκλίου για την καταπολέμηση της αδήλωτης και 

ανασφάλιστης εργασίας είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, η αυτόματη υπαγωγή των 
συμμετεχόντων σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα στις ίδιες απαιτήσεις με 
αμειβόμενους εργαζομένους, προκαλεί σημαντική επιβάρυνση, δεδομένου ότι, για την 

καταχώρισή τους στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, απαιτείται: 
(α) έκδοση ΑΦΜ, σύμφωνα με την εφαρμογή της ΑΑΔΕ  
(β) έκδοση ΑΜΚΑ, σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο  

Οι παραπάνω απαιτήσεις: 
• επιβαρύνουν υπέρμετρα τόσο τις δημόσιες υπηρεσίες όσο και τους φοιτητές, που 

συχνά πρέπει να μεταβούν προκαταβολικά στην Ελλάδα μόνο για τη διεκπεραίωση 
αυτών των διαδικασιών, 
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• καθιστούν δυσχερή τη δήλωση μόνιμης κατοικίας, δεδομένου ότι οι φοιτητές 
διαμένουν προσωρινά σε ξενοδοχεία ή καταλύματα Airbnb, με έξοδα που καλύπτονται 

από τον αποστέλλοντα φορέα μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, 
• αγνοούν το γεγονός ότι δεν υπάρχει σχέση εξαρτημένης εργασίας μεταξύ των 

φοιτητών και των επιχειρήσεων υποδοχής. 
Επιπλέον, θα ήθελα να θέσω υπόψη σας ότι, οι φοιτητές είναι ήδη καλυμμένοι 
ασφαλιστικά με την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας (ΕΚΑΑ) και επιπλέον με 

ιδιωτική ασφάλιση, όπως ορίζεται στον Οδηγό του Erasmus+. 
Παράλληλα, είναι ασφαλισμένοι για αστική ευθύνη υπέρ τρίτων, για σωματικές βλάβες 
ή/και υλικές ζημιές που ενδέχεται να προκαλέσουν κατά τη διάρκεια της πρακτικής 

τους, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις του αποστέλλοντος φορέα στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Δια Βίου Μάθησης Erasmus. 

Επειδή, στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπανία, Πορτογαλία, Ολλανδία, 
Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Τσεχία, κ.ά., ακολουθείται ένα απλουστευμένο σύστημα: για 
πρακτικές μικρής διάρκειας (έως 3 μήνες), δεν απαιτείται εθνική ασφαλιστική εγγραφή, 

προσέγγιση που ενισχύει την κινητικότητα και διευκολύνει την είσοδο φοιτητών σε 
χώρες της Ε.Ε., ενισχύοντας παράλληλα την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων και των 

τοπικών κοινωνιών. 
Επειδή, η πολιτική της αυτόματης υπαγωγής συμμετεχόντων σε ευρωπαϊκά 
εκπαιδευτικά προγράμματα στις ίδιες απαιτήσεις με αμειβόμενους εργαζομένους έχει 

ήδη οδηγήσει σε ακυρώσεις συμμετοχών για την τρέχουσα περίοδο, σε δραστική 
μείωση του ενδιαφέροντος για την επόμενη περίοδο αλλά και σε αποθάρρυνση φορέων 

και επιχειρήσεων να υποδεχθούν σπουδαστές Erasmus, λόγω του διοικητικού φόρτου 
και του φόβου επιβολής κυρώσεων. 
Επειδή, χρειάστηκαν πολλά χρόνια προσπαθειών για να πειστούν οι ελληνικές 

επιχειρήσεις να συμμετάσχουν σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα και να 
ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους, ενώ το ισχύον καθεστώς απειλεί να αναιρέσει αυτές 
τις κατακτήσεις, με σοβαρές συνέπειες για την ελληνική οικονομία και κοινωνία. 

Επειδή, υπό το πρίσμα των ανωτέρω, η επιβολή πρόσθετων διοικητικών 
προϋποθέσεων ενδέχεται να δημιουργεί δυσανάλογα εμπόδια στην ελεύθερη 

κυκλοφορία των φοιτητών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά τα άρθρα 20 και 21 
της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ερωτάσθε :  

Σκοπεύετε να εξετάσετε άμεσα η δυνατότητα προσαρμογής του Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, ώστε 
να επιτρέπεται η καταχώριση σπουδαστών ευρωπαϊκών προγραμμάτων της 

αλλοδαπής, χωρίς την υποχρέωση έκδοσης ΑΦΜ και ΑΜΚΑ, εφόσον διαθέτουν 
ασφαλιστική κάλυψη μέσω Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας (ΕΚΑΑ) και/ή 
ιδιωτικής ασφάλισης και είναι μόνιμοι κάτοικοι εξωτερικού, με φορολογική και 

ασφαλιστική ταυτότητα στη χώρα προέλευσης; Αν όχι γιατί; Αν ναι, ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμα ενεργειών σας; 
 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

Βουλευτής Ν.Δ. Ηρακλείου 
 
 

 
 




